

唤醒“沉睡”土地 激活发展动能

——市自然资源局持续推动土地节约集约高效利用小记

□本报记者 张征

近日,记者走进位于鹤壁高新技术开发区的河南特种尼龙小镇,“链主”企业中维化纤股份有限公司的生产车间内一派繁忙景象,成批的尼龙66切片被投入管道内,伴随着机器的轰鸣声,成千上万根白色细丝源源不断地拉出。

车间外,一栋栋标准化厂房拔地而起,一个个尼龙产业上下游项目陆续建成……一座现代化的尼龙产业新城在短短一年多的时间里便展现在世人面前。然而,你可能想不到,眼前这片焕发着勃勃生机的土地,2022年之前却闲置多年。

曾经,这里的一家企业因资金链断裂,导致800亩土地闲置。2022年,中维化纤股份有限公司想扩大生产规模,遇到用地难题。淇县自然资源局在市自然资源局规划局的指导下,本着先易后难、急用先盘的策略,采用破产清算、司法拍卖、联合合作等举措,“腾笼换鸟”,盘活了这片闲置土地,支持了河南特种尼龙小镇建设用地的“半壁江山”。



河南特种尼龙小镇工品园A区。

本报资料图片

据了解,河南特种尼龙小镇项目总投资85亿元,占地面积约3000亩,目前已引进11家企业,建成产业项目25个,正在着力打造集核心原材料、精尖军用品、高端工业品、多彩民用品生产及科创人才社区、职教园区于一体的产教融合

新城。城市要发展,项目要落地,地从哪里来?为全面提升产业集聚区节约集约用

地水平,促进产业集聚区用地提质增效,同时加快全市批而未用低效用地处置和盘活利用,我市于2021年印发了《鹤壁市产业集聚区“百园增效”及全市批而未用低效用地盘活行动方案》,要求各县区组织产业集聚区综合评估低效工业用地现状,制定产业集聚区低效工业用地标准和低效用地闲置厂房盘活利用工作方案,明确目标任务、时序安排、保障措施,稳妥有序、分类推进低效工业用地盘活利用。河南特种尼龙小镇项目便是该政策出台后的受益项目之一。

市自然资源局相关负责人表示,近年来,为进一步提升节约集约高效利用土地水平,该局指导各县区自然资源部门根据各县区产业结构、土地规模、土地分布状况等特点,向内挖潜,盘活闲置土地和批而未用土地,唤醒“沉睡”土地,激活发展动能,重新赋予土地新的生命力,为鹤壁高质量发展保驾护航。

以土地节约集约高效利用助推项目高质量发展

市慈善联合总会发起“甘肃地震紧急救援”慈善募捐 同“甘”共济 “鹤”爱同行

本报讯(记者 董丹)地震无情,人间有爱。12月29日上午,一场暖意融融、爱心涌动的鹤壁市慈善系统“甘肃地震紧急救援”慈善募捐活动在市慈善联合总会举行。市慈善联合总会干部职工带头捐款,来自我市各行各业的爱心企业和慈善工

作先进个人代表纷纷慷慨解囊。其中,鹤壁飞鹤股份有限公司捐款5万元、河南省裕隆时代百货有限公司捐款2万元、鹤壁投资集团有限公司捐款1万元、鹤壁市雅苑酒店管理有限公司总经理李庆兰捐款1万元、河南振鼎建筑工程有限公司董事长

郭长生捐款1万元……这些善款将用于购买棉被。

12月18日23时59分,甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震,牵动着全国人民的心。为帮助受灾群众早日走出困境,尽快恢复生产生活秩序,市慈善联

合总会第一时间在“公益宝”“微公益”等平台上线“甘肃地震紧急救援”慈善募捐链接,呼吁社会各界爱心人士积极行动起来,踊跃捐款捐物。一时间,全市爱心企业和群众积极响应,纷纷伸出援手,市慈善联合总会已将第一批救灾物资寄往灾区。

“一方有难,八方支援。了解到甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震,我们希望能够尽绵薄之力,帮助受灾群众温暖过冬、重建家园。”爱心企业鹤壁市雅苑酒店管理有限公司店长李鹤鸣动情地说。

市南水北调工程运行保障中心 开展节前检查 确保生产安全

本报讯(记者 马龙歌)为有效防范化解安全风险隐患,确保元旦假期南水北调配套工程运行安全,12月27日,市南水北调工程运行保障中心检查组到配套工程现场管理站(所)开展了节前安全检查。

在配套工程36号分水口门第三水厂泵站,检查组实地查看了中控室、高低压室等重点部位,详细了解站内人员值班值守、水泵机组运行、安全隐患自查等情况,重点对站内消防设施、冬季用电安全等进行了检查。检查组指出,全体工作人员要牢固树立底线思维,强化安全生产红线意识,落实安全生产措施,定期开展站内安全自查,同时对日常检查中发现的问题和隐患及

时整改、跟踪整改,严防各类安全生产事故的发生。

临近岁末年初,为切实抓好安全生产各项工作,市南水北调工程运行保障中心主要负责人表示,全体工作人员要绷紧安全生产这根弦,切实把安全防控重点,确保安全生产各项工作落到实处。要严格落实安全生产责任,全力做好风险隐患排查整治、今冬明春火灾防控工作,保障配套工程供水运行稳定。要树牢安全意识,遵守设备操作规程,在加大巡视检查工作力度的基础上,严格落实24小时值班值守制度,做好应急预案准备工作,确保我市南水北调配套工程“三个安全”。



为深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述和对科技基础能力建设的重要指示精神,提高残疾人工作者的科学素养和创新思维能力,12月29日上午,市残联联合淇滨区残联走进科技馆开展“领略科技魅力·汇聚奋进力量”主题党日活动,了解鹤壁产业发展中运用到的科技创新元素,激发党员干部追求科学真理的热情,凝聚起干事创业的奋进力量。

本报记者 董丹 摄

淇县西岗镇

发挥“四组一队”作用 展现巾帼志愿者风采

本报讯(记者 王玉姣 通讯员 李冯露)“女人不是芝麻盐,大事小情都管全,妇联是咱娘家人,能维权……”12月28日,淇县西岗镇包公庙村“四组一队”(权益组、宣教组、发展组、家风组、巾帼志愿者服务队)的志愿者用“三句半”的形式宣传法律法规,如此接地气的宣讲受到群众的欢迎和好评。

包公庙村党支部高度重视村妇联“四组一队”建设,指导村妇联广泛吸纳村内女性党员、热心居民、退休人员、妇联组织成员建强“四组一队”,积极引导成员围绕思想引领、乡村振兴、乡风文明建设、人居环境整治、基层社会治理、妇女儿童、家庭建设、巾帼志愿服务等方面开展工作,充分展现巾帼志愿者风采。

今年,包公庙村35名“四组一队”成员共开展法律法规宣传活动12场,录制正能量主题宣传短片8部,举办电商、家政、烹饪等培训班11期,培训妇女150余人次,帮助解决留守妇女务工问题,助力村党支部开展人居环境整治工作,高标准开展“美丽庭院”创建工作……

“目前,西岗镇35个行政村全部组建了‘四组一队’,8个村被评为市级‘四组一队’示范村。接下来,我们将着力充实‘四组一队’队伍,为美丽淇县建设贡献巾帼力量。”西岗镇党委书记马江颢说。

方寨村 小积分换出乡村治理大成效

本报讯(记者 王玉姣 通讯员 李冯露)“这瓶洗洁精只需要20积分,我还有1000多积分,能兑换不少东西呢。没想到把自家的庭院卫生做好了就能获得积分,还能兑换生活用品!”12月27日,淇县西岗镇方寨村村民在积分超市里一边挑选物品,一边高兴地说。

走进方寨村积分超市,映入眼帘的货架上摆满了抽纸、牙膏、拖鞋等40余种生活用品。在这里,村民不仅能购买商品,还能用积分兑换商品。

据了解,方寨村设立了积分超市并制定了一系列积分规则,村民积极参加村里的环境卫生整治活动,被评

选为“优秀党员”“文明家庭”“五美家庭”等,都可以获得相应的积分,并用积分兑换生活用品。这样的管理模式,充分调动了群众参与乡村治理的积极性、主动性、创造性,让群众从乡村治理的“旁观者”变为“参与者”。

“设立积分超市以来,乡村治理工作取得了显著成效,村民的文明意识不断增强,民风也得到了明显改善。我们将进一步发挥积分超市的带动作用,引导群众积极参与改善乡村面貌的活动,为建设美丽乡村贡献力量。”方寨村党支部书记、村委会主任张中保说。

郑州银行 鹤壁分行

广告

优先贷

年化利率 3.19%起 (单利)

利率优惠 时间有限

活动时间:即日起至2023年12月31日

快速放款 无抵押 按日计息 随借随还

优先贷(线下产品)

享受线下贴心服务 年化利率3.19%起(单利) 最高额度50万元

面向河南省内客户,详询网点客户经理或95097。

额度、利率以郑州银行最终审批为准。

电话: 0392-3955677 3955617

地址: 鹤壁市淇滨区淇水大道与紫槐巷交叉口东北角

到建行 买黄金压岁钱

广告

过吉祥大龙年 发黄金压岁钱

2015-2024连续十年系列发行,规格千万家庆

中国建设银行

客户服务热线: 95533 网址: www.ccb.cn

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

公开单位:鹤壁市人民政府

(第二十八批 2023年12月30日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	X3H A202 31219 0030	1.鹤壁市挖地建造披烟园中水湿地公园,土都堆在北侧作高速防护堤,以防护堤为公园做掩护。 2.鹤壁市防渗漏工程就是在淇河的河床上铺一层塑料布,再铺一层水泥混凝土,防止淇河水渗漏,破坏了当地的生态环境平衡。当地周围几十公里的人的生活水源是淇河水,淇河水经渗漏的过滤作用形成地下水养活着周围人们。现在人为的不让淇河水渗漏,地下水越来越少,再加上养殖业污水排放得不到治理,造成地下水源污染,无法饮用。	鹤壁市淇滨区、浚县、淇县、示范区	其他	经调查,3个不属实,整体上,举报问题不属实。 (一)关于“鹤壁市挖地建造披烟园中水湿地公园,土都堆在北侧作高速防护堤,以防护堤为公园做掩护”问题 经查,该问题不属实。披烟园中水湿地项目在建设过程中,产生大量余土,为统筹挖方土地资源利用,本着“因地制宜、节约资金、经济实用、便民惠民”的原则,将土方统一放置于园区西北侧,形成现有土山,进行植被绿化形成生态环境景观。 (二)关于“鹤壁市防渗漏工程就是在淇河的河床上铺一层塑料布,再铺一层水泥混凝土,防止淇河水渗漏,破坏了当地的生态环境平衡。当地周围几十公里的人的生活水源是淇河水,淇河水经渗漏的过滤作用形成地下水养活着周围人们。现在人为的不让淇河水渗漏,地下水越来越少”问题 经查,该问题不属实。一是工程建设范围情况。共治治理河道长度9.23千米,占淇河鹤壁段78千米全长的11.83%,占淇河鹤壁流域面积333平方千米的0.88%,整体占比较小。二是工程施工内容情况。主要通过对河道实施疏浚清淤治理,并在主河床底部采用高密度土工膜作为主防渗层,上部采用格宾护垫作为保护层防护,下部铺设20cm厚素土压实作为垫层,达到从水平方向形成防漏层,拦蓄部分地表水径流的目的,未向河道下方垂直拦截上游来水,淇河上游来水仍可以通过河底卵石层以“潜流”方式流向淇河下游河道,并向周边地区渗透补充地下水。三是地下水变化情况。根据2007年—2022年《鹤壁市水资源公报》历年地下水数据分析,我市平原区(新城区附近为主)地下水位平均为4-8米埋深,地下水位上升2米左右,呈缓慢上升趋势。综上所述,该防渗漏工程未对全市生态环境和地下水造成影响。 (三)关于“养殖业污水排放得不到治理,造成地下水源污染,无法饮用”问题 经查,该问题不属实。经排查,我市淇河沿岸禁养区范围内共有1家养殖场,位于淇滨区金山办事处许沟村,相关手续齐全,养殖废水和生活污水经化粪池、沼气池处理后,产生的沼液进入贮液池,污水不外排。	不属实	1.加大宣传力度和政策引导,向市民广泛普及水资源利用和生态环境保护方面知识,营造关注环保、爱护生态的良好社会风尚。 2.属地政府和相关部门建立淇河生态环境保护机制,加强淇河巡查保护力度,严肃查处向淇河排污和水生态环境破坏等问题,确保群众满意、社会认可,全力构建绿色生态与人文环境和谐的美好家园。	该问题不属实,不涉及整改处理。	已办结	无